
日 時 令和6年6月14日(金) 18：00～19：30

開催場所 日本海総合病院 2階講堂

テーマ 口腔の基礎的機能とOHAT（簡易的評価方法）に基づいた口腔ケア

講 師

第１部
日本海総合病院 診療部長（兼）歯科口腔外科部長 櫻井 博理 氏
第２部
日本海総合病院 摂食・嚥下障害認定看護師 池田 真喜 氏

開催内容

・口腔の基礎的機能
・歯周病が体に及ぼす影響
・口腔ケアのメリット
・口腔アセスメント【OHAT】スコアについて
・口腔ケアのコツ

参加人数 参加者：77名（アンケート回答数71名）

近年、口腔ケアは虫歯や歯周病の予防だけでなく、全身疾患の予防やQOL向上にも重要であること
が明らかになってきました。

診療報酬改定や介護報酬改定でも、口腔管理、口腔ケアが関連する加算が設定され、糖尿病や心
疾患、誤嚥性肺炎予防のための取り組みとしても潮流となっています。

様々な医療機関、介護施設が適切で質の高い口腔管理、口腔ケアを実践していくためにも、歯科医
療従事者との連携を行っていくことが注目されています。

今回の合同研修会では、口腔の基礎的な機能や口腔の健康状態を客観的に捉えるための評価方
法を学び、根拠に基づいた現場での口腔ケアの実践に活用していただくことを目的に開催しました。

たくさんの方に関心を持っていただき、多業種77名の方がご参加くださいました。

令和6年度第 1回 医療と介護の合同研修会 研修会報告

Ⅰ．参加者について

１．職種を教えてください。

1 看護師 21

2 介護士 18

3 ケアマネジャー 17

4 生活相談員 3

5 社会福祉士 3

6 行政 4

7 その他 6

0 回答なし 0

5 計 72

※複数回答 1名

※その他内訳
栄養士（1）
管理栄養士（2）
作業療法士（1）
薬剤師（1）
理学療法士（1）

看護師

29%

介護士

25%

ケアマネジャー

24%

生活相談員

4%

社会福祉士

4%

行政

6%

その他

8%

１．職種を教えてください。



2

2．所属を教えてください。

1 病院 4

2 診療所 1

3 地域包括支援センター 6

4 介護老人福祉施設 18

5 介護老人保健施設 7

6 多機能 2

7 有料老人ホーム 0

8 訪問看護 7

9 居宅介護支援事業所 10

グループホーム 1

その他 14

0 回答無し 1

計 71

※その他内訳
通所介護（3）
訪問看護（2）
行政（2）
薬局（1）
障がい者支援施設（1）
短期入所生活介護（1）
サービス付き高齢者住宅（1）
空欄（3）

3．年代を教えてください。

1 20代以下 0

2 20代 3

3 30代 11

4 40代 27

5 50代 22

6 60代以上 8

0 回答なし 0

計 71

4．参加動機を教えてください。

1 上司のすすめ 22

2 同僚のすすめ 2

3 自分の希望 42

4 立場上 5

0 回答なし 0

計 71

病院

6%

診療所

1%

地域包括支援

センター

9%

介護老人

福祉施設

25%

介護老人保健施設

10%

多機能

3%

訪問看護

10%

居宅介護支援

事業所

14%

グループホーム

1%

その他

20%

回答無し

1%

2．所属を教えてください。

20代

4%

30代

16%

40代

38%

50代

31%

60代以上

11%

3．年代を教えてください。

上司のすすめ

31%

同僚のすすめ

3%

自分の希望

59%

立場上

7%

4．参加動機を教えてください。



Ⅱ．研修会の内容について

1.研修会の内容は理解できましたか。

1 理解できた 65

2 理解できなかった 0

3 どちらともいえない 4

0 回答なし 2

計 71

理解できた

91%

どちらともいえない

6%

回答なし

3%

1.研修会の内容は理解できましたか。

理解できた

(看護師) なぜ口腔機能評価、口腔ケアが大切なのか基本的なところが理解できた。

(看護師) 口腔ケアの重要性を再確認できた。

(介護士) 一つ一つの説明が丁寧で理解することができた。

(介護支援専門員) 歯は命に関わることもある程、大切だということを再確認した。

(栄養士) 説明がわかりやすかった。

(理学療法士) 歯、口腔機能について理解できた。OHATの取り入れ方、視点を知ることができた。

どちらともいえない

(看護師） もう少し時間に余裕があって一人一人の先生のお話を聞きたかった。

(介護士） ある程度は理解できたが、深くはまだ理解できていない。（未熟な部分も多いため）

2.研修会で学んだことは実践の中で
活用できそうですか。

1 活用できる 59

2 活用できない 1

3 どちらともいえない 11

0 回答なし 0

計 71

どちらともいえない

(介護士) 口腔ケアを望む利用者もいれば、拒否をする意向を持たれている方、すべて対処とすることは
(介護士) できないため。

活用できる

83%

活用できない

1%

どちらともいえない

16%

2.研修会で学んだことは実践の中で活用できそうですか。

活用できる

(看護師） 施設内研修にOHATを使用していきたいと思う。

(看護師) OHATでの評価を行うことで歯科受診を進める根拠としたい。実際の口腔ケア方法を詳しく
知れてよかった。Wコップを行いたい。

(介護士) OHATが今年から毎月になったのでためになった。

(介護支援専門員) 在宅で暮らす高齢者に歯（口腔ケア）が大切なことを伝えたいと思った。

(介護支援専門員) OHATのスコアについて知れたので、今後書面に記入します。

(社会福祉士) 担当利用者や地域住民に対して、口腔ケアの大切さを伝えていけると思う。

(管理栄養士) 栄養ケアにOHATの項目を取り入れたい。（病院からの情報を参考にしたい）

(理学療法士) 評価がしっかり出来るようになるまで回数を重ねる必要がありそうだが、虫歯、入れ歯、歯肉炎
などから観察していけるようにしたい。



3.研修会に参加して全体的な満足度は
どの程度でしたか。

1 高い 58

2 普通 13

3 低い 0

0 回答なし 0

計 71

高い

82%

普通

18%

3.研修会に参加して全体的な満足度はどの程度でしたか。

高い

(看護師） 内容はもちろんのこと、会場まで案内してくださる方や、貼り紙での案内も多く到着しやすかった。

(看護師） 普段、専門的な知識を学ぶ場所がなく重要な研修だと思った。

(介護支援専門員) 短い時間でしたが、内容がしっかりしていてよかったです。利用者さんやご家族は口腔について
(介護支援専門員) 「もう高齢だから」と諦めて何もしようとしないことが多いので、医療の方からも大切なことだと強く
(介護支援専門員) 周知してほしい。

(理学療法士) 口腔機能連携加算算定するにあたり実践の仕方が学べた。

普通

(看護師） 内容が盛り沢山であり、ポイントを重点的に聞きたいと思ったが受講対象を考えると企画側も
(看護師） 大変だと思った。研修内容を現場で取り入れて行きたいと思う。

Ⅲ．今後の研修会の参加について

1.開催時間について

1 13：00～ 30

2 18：00～ 33

3 その他 3

0 回答なし 5

計 71

13：00～

42%18：00～

47%

その他

4%

回答なし

7%

1.開催時間について

2.今後の研修会について、ご意見やご要望などございましたらお書きください。

（ポンテについて・今後の要望）

(看護師） 入院中から在宅（または施設）までの人工呼吸器管理
(看護師） 在宅における接遇をテーマにした研修会を希望しております。

※その他内訳 19時（2）、18時30分（1）


